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t i va aggiungendo al numero dei s e t t a n t a 
i spe t tor i quest i cinque, to l t i dai provvedi-
tor i che non hanno insegna to . 

I n ta l modo sarebbe accon t en t a to l ' ono -
revole minis t ro , senza che quest i i spet tor i , 
che non hanno insegnato , dovessero t rovar s i 
a sorvegliare in segnamen t i , che loro sono 
a s so lu t amen te sconosciuti , des t inandol i ad 
ispezioni a m m i n i s t r a t i v e e discipl inari e si-
mili pur necessarie. 

Sorge però la soli ta obiezione: l 'econo-
mia . Ci vogliono q u a t t r i n i pe r po r t a r e gli 
ispet tor i da 70 a 75 ! Ma i qua t t r i n i sono 
t r o v a t i colla p receden te mia p ropos ta ; quindi 
non vi è difficoltà di a c c e t t a r e ques ta . In -
f a t t i i c inque i spe t tor i cos t e rebbe ro .30,000 
lire; ma noi a b b i a m o r i s p a r m i a t o 100,000 
lire e più col p o r t a r e da 250 a 300 il nu-
mero delle scolaresche necessarie per dar 
luogo a nuovi insegnant i ; d u n q u e i mezzi 
ci sono per p a g a r e ques t i c inque ispet tor i , 
d a n d o ad essi u n a posizione seria, des t inan-
doli a t u t t e quelle indagini , alle quali pos-
sono essere idonei , ed alle quali sa rebbero 
forse meno a d a t t i coloro, che ebbero a per -
correre la carr iera de l l ' i n segnamento . Si evi-
t e r ebbe altresì la spesa, che p revede ¿ 'ar t i -
colo 24 per le ispezioni speciali con impiega t i 
del Ministero, le qual i o non si f a n n o per 
economia, e vi perde la scuola , o, se si f anno , 
costano una somma incogn i ta , che può es-
sere superiore alla spesa b i lanc ia ta . Perchè , 
bisogna r icordarlo, non b a s t a i spezionare 
la p a r t e d ida t t ica , nè il m o d o dell ' insegna-
men to : ma è necessario anche ispezionare 
la p a r t e a m m i n i s t r a t i v a e discipl inare. 

Spero che l 'onorevole min i s t ro e la Com-
missione, per mezzo del suo re la to re , vor-
r a n n o non essere con t ra r i alla mia p ropos ta . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Pa is -Ser ra . 

P A I S - S E R R A. Dirò poche parole. An-
z i t u t t o devo r ingraz iare l 'egregio collega 
F rade l e t t o , che, mosso da un s en t imen to 
di giust izia d i s t r ibu t iva , ha p ropos to che si 
conceda alla Sa rdegna quello, che non f u ne-
g a t o ad a l t re regioni . 

E davve ro non so sp iegarmi la causa, per 
l a quale l 'onorevole minis t ro della pubbl ica 
i s t ruz ione si sia d imen t i ca to di un ' isola , che 
progredisce anch 'essa c o n t i n u a m e n t e nel 
c ampo in te l le t tua le e non è seconda a mol t e 
ne l l ' amore alla co l tu ra . E confido che l'o-
norevole minis t ro non v o r r à anch 'egl i da re 
l ' e sempio , che h a n n o da to a l t r i minis t r i , di 
vo le r considerare la Sa rdegna come un paese 
mmer i tevo le di o t t enere quei benefìci, che 

vengono l a r g a m e n t e accorda t i ad a l t re pa r t i 
d ' I t a l i a . 

Perc iò lo pre^o di volere acce t t a re 
l ' e m e n d a m e n t o p ropos to a questo articolo 
t a n t o egreg iamente svol to dal collega F ra -
dele t to . E confido che l 'onorevole minis t ro 
non negherà di f a re q u a n t o è giusto, e quindi 
confido che non pers i s te rà in una 'esclusione 
ingius ta . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole Pa la . 

P A L A . Anch ' io debbo r ingraz iare l 'ono-
revole F r a d e l e t t o delle cortesi e s impa t i che 
paro le p r o n u n z i a t e in f avore della Sardegna . 
E d a v v e r t o l 'onorevole minis t ro che il pe-
ricolo p iù g rande della soluzione a d o t t a t a 
con la tabel la F forse non è s t a to che leg-
ge rmen te sf iorato da l collega F rade l e t t o . 
Aff idare le ispezioni degli i s t i tu t i secondari 
sardi ad un collegio di i spe t tor i con sede 
a Roma, è agg rava re per la Sardegna il 
pericolo dei facil i oblii, dei quali l 'onorevole 
minis t ro ha un recent i ss imo esempio nel-
l ' a f fare del g innas io di Tempio ; e qualche 
a l t ro esempio ne ha anche l 'onorevole mi-
nis t ro dei lavori pubbl ic i . Da R o m a non si 
t rove rebbe mai t e m p o di recarsi in Sarde-
gna, a n z i t u t t o per le difficoltà del viaggio di 
mare non accessibile e non grad i to a t u t t i . Alla 
s t regua dei f a t t i , poi, gli uffici governa t iv i 
a R o m a sono t r o p p o lon tan i dalla Sa rdegna 
e molto f ac i lmen te si diss imula l ' i m p o r t a n z a 
di ciò che è l o n t a n o per t rascurar lo . Per-
t a n t o , se res tasse la classificazione, l 'ag-
g r u p p a m e n t o p o r t a t o dalla tabel la F, cer-
t a m e n t e 90 vol te su 100 gli i spe t tor i gover-
na t iv i non a v r e b b e r o nè l ' o p p o r t u n i t à , nè 
la voglia di recars i in Sardeena . Creda pure, 
onorevole minis t ro , che questo è un coef-
ficiente non t rascurab i le , p u r ammessa la 
diligenza dei p iù zelant i funz ionar i . E d oc-
corre togliere di mezzo ques to pericolo, il 
quale non solo minaccerebbe di creare u n a 
d ispar i tà t r a le regioni sa rde e le a l t re re -
gioni, ma s a r e b b e anche in s t r iden te con-
t radiz ione con i cr i ter i , che ispirano la ta-
bella, i quali sono cri ter i regionali; e se 
quest i f u r o n o a d o t t a t i per il resto d ' I t a l i a , 
perchè se ne ecce t tua la Sa rdegna , e la si 
a ccomuna con R o m a , ] e peggio col Pe-
rugino, eoi qua l e non ha nulla a che fa re ? 

Spero che l 'onorevole minis t ro concederà 
alla Sa rdegna quello che si è. concesso alle 
a l t re regioni . 

P R E S I D E N T E . Ha~ faco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Man t i ca . 

MANTICA. R i c h i a m o un m o m e n t o l ' a t -
tenzione de l l 'onorevole minis t ro e dell 'ono-


